

用美景为群众带来“钱景”

嵩县开展“能力作风建设年”活动,助推县域经济高质量发展

今年,嵩县在巩固党史学习教育成果的同时,开展“能力作风建设年”活动,聚焦市委“151”工作部署,做好乡村振兴、产业发展、城市提质等工作,有效培育新的增量,带动群众增收,助推县域经济高质量发展。

1 生态廊道成了群众致富路

“好多村民在新修的公路驿站里卖土鸡蛋、麻花等特产,一天能挣不少钱呢!”近日,九皋镇宋王坪村党支部书记桑俊峰乐得合不拢嘴。

嵩县位于洛阳市西南部,境内伏牛、外方、熊耳三山纵横,素有“九山半岭半分川”之称,连绵的大山不仅阻碍了经济的发展,也禁锢了人们的思想。如何破解发展“紧箍咒”,推动县域经济高质量发展?乘着开展“能力作风建设年”活动的东风,嵩县组建“一小组八专班”,即乡贤返乡创业领导小组和产业集聚区建设、乡村振兴和“572510”工程、“万人助万企”暨优化营商环境、城市有机更新、矿山“三创”暨小流域治理、招商引资、重大项目、文旅融合8个专班,细化分解市委代任任务31项和县党代会任务49项,聚焦重点,加压推进,夯实各项基础。

近年来,嵩县持续深化“572510”工程,在道路建设上“花重金,搞创新”,不断提升基础设施,打造特色生态廊道,修建环陆浑湖

公路、伏牛1号公路等旅游生态道路,打通伏牛山、熊耳山、外方山乡镇之间连接道路,贯通环湖、环三山、环县城“大三环”,形成全域公路交通“一张网”,通过生态廊道建设,让生态路成为产业路、旅游路、景观路、富民路,拓宽群众致富渠道。

走在嵩县伏牛1号公路上,只见起伏的丘陵沟坎之间,崭新的柏油马路、生机盎然的绿化景观与特色微地形、观景台等连接在一起,美丽迷人。

以生态廊道建设为突破口,嵩县“十步一景,四季常绿”成为现实;九皋镇皂角种植示范带——九石路成为一条集乡村旅游、产业发展于一体的“致富路”。截至目前,九皋镇皂角种植面积达3.3万亩,带动饭坡、田湖、陆浑等8个乡镇和汝阳、伊川等县区3.1万户种植皂角近30万亩,年产商品皂刺1200吨,年销售收入达6000万元,户均年收入在1.5万元以上,这里已成为全国最大的皂刺集散地。



▲通向“石头部落”的伏牛1号公路
▲芍药花海

2 “数字乡民”助力乡村振兴

依托悠久的陆浑戎文化,陆浑镇陆浑村建成供销社乡愁博物馆、陆浑博物馆等,吸引了大批游客。

去年,嵩县聚焦市委“151”工作部署,推进“三变”改革、乡贤返乡创业、乡村运营等重点工作,在全市排名中位列南部生态县第一。今年,嵩县根据市委对该县南部生态县发展定位,围绕“是什么、怎么抓”,明确乡贤返乡创业、乡村运营等工作抓手,激发乡村活力,推动乡村振兴。

4月25日,嵩县陆浑镇陆浑村、车村镇天桥沟村等首批16个运营村与中华风河南未来乡村运营管理有限公司成功签约“数字乡民”项目,“点燃”乡村振兴新引擎。

据了解,“数字乡民”项目是嵩县乡村运营发展的新突破,首次尝试将区块链技术融入基层村域,和乡村

集体经济相结合,借助网络拍卖平台的受众和技术优势,通过开发数字文旅产品,助力“数字乡村”建设;村庄进驻“数字乡民”项目平台后,项目组会邀请艺术家到村里,依据乡村的地域特色和文化风情,以国画、漫画等不同形式进行创作,在区块链平台上链、存证和确权,生成链上数字艺术作品,最后在拍卖平台上推展和拍卖。

此外,购买艺术卡的用户还能获得村委会授予的“数字乡民”荣誉称号,并获得特定身份权益。“数字乡民”到这些村里旅行、投资、置业等,可享受部分政策内的村民待遇;一年内还可以到村民家里吃一顿农家饭,体验民风民俗。嵩县通过推进“互联网+政务服务”向乡村延伸覆盖的创新尝试,加快乡村数字化进程,提升乡村品牌形象,发展产业,带动村集体、群众双增收,助力乡村振兴。

3 “美丽资源”描绘发展新画卷

“饭坡镇芍药种植基地面积达到1100亩,总产值超过1000万元,成功实现了‘美丽资源’到‘美丽经济’的转化。”近日,饭坡镇党委书记赵信笑着说。

嵩县位于伏牛山生态旅游核心区,拥有中药材1300余种,被誉为“中药宝库”,全县累计种植中药材50万亩,是全省十大中药材种植基地之一,是全国最大的皂刺种植、加工、销售基地。

“绿水青山就是金山银山。”近年来,嵩县紧紧围绕“两山”理论,依托独特的生态和资源禀赋,发挥党建引领作用,开展产业链上建组织、聚党员、育人才、富农民的“一链四带”专项行动,以村为单位,打造“党组织+合作社+公司+基地+农户”的发展模式,持续培育壮大特色产业,涌现出田湖万亩丹参、陆浑万亩辣椒、闫庄万亩大葱等一批基础条件好、主导产业突出、带动效果显著的产业合作社,形成“一乡一业、一村一品”的产业发展新局面,为集体经济发展和群众增收致富搭建了新平台。

据了解,嵩县将继续结合“能力作风建设年”活动,充分利用生态、资源、文化等优势,用足用活乡村振兴产业政策,融合“旅游+”“+旅游”模式,以产业发展为依托,走出一条县域经济高质量发展的新路子,不断丰富乡村内涵与载体,提升城市品质与服务,变“美丽资源”为“美丽经济”,不断增强特色产业致富力,乡村旅游吸引力,绘制出路路相连、景景相连、业业相连的嵩县版“富春山居图”,用美景为群众带来“钱景”。

罗孝民 赵明辰/文 嵩宣/图



洛阳·综合

同心植绿护绿 共享美好生活



修剪花木

行道树绿意盎然,蔷薇迎风绽放……近日,记者在涧西区汉阳路旁看到,不少人在一丛丛红色、黄色鲜花竞相绽放的道路两侧“打卡”,大家纷纷点赞,幸福感溢于言表。

汉阳路被称为“幸福街”,“幸福街”不仅是个“网红打卡点”,更是居民的社会活动场所。西城美苑小区居民魏灵恩经常带孙子来这里玩耍。她说:“环境美了,一些老人会来这里坐着休闲,有时候给花浇浇水。这样一来,邻里关系融洽了,大家都挺开心的。”

社区因为有了这条花香四溢的“幸福街”,显得生机勃勃,充满活力,这得益于有一支“绿色护卫队”。

“绿色护卫队”由党员、志愿者、楼组长及辖区物业管理人员组成,目前有队员36名,负责辖区绿植日常维护。”武汉路社

区居委会副主任王春艳说,“绿色护卫队”成立以来,以“为城市增绿”为目标,依托新时代文明实践站开展阳台蔬菜种植、厨余垃圾堆肥、旧物改造等公益活动60余场。

“幸福街”打造前,“绿色护卫队”邀请专业人员对该区域过于茂密的树木进行修剪,并组织志愿者对该区域原先堆积的废弃物进行清理,确保绿植光照充足。

“幸福街”为周边居民尤其是儿童提供了很好的自然教育基地。社区志愿者张俊红告诉记者,他们经常带小朋友来浇水、拔草、松土,让大家体验劳动的快乐,观察植物的生长过程。

不仅如此,“绿色护卫队”还对辖区老旧小区绿植少的缺点,对部分小区进行“绿色治理”。在河渠01社区,“绿色护卫

队”种植了蔷薇、柳树、无花果树、杨树、冬青、绿萝、长寿花等。

“绿色护卫队”组织小区儿童开展垃圾分类和厚土栽培相关科普实践活动。王春艳说,志愿者在树上挂了好多牌子,为小朋友提供了学习花木知识的基地。他们有信心在小区其他合适的地方再多打造几个类似的花园,把爱绿护绿的精神发扬光大。

“景观围墙的打造、社区花园的建设……目的就是在社区营造爱绿护绿的氛围。”王春艳说,下一步,他们将做好园艺培训、展示、评比等,在社区形成人人爱绿护绿的良好氛围;调动居民积极开展家庭花卉展示活动,以发现更多的创意达人;各方合力,全力打造“开窗见绿,出门入景”的宜居环境。

洛报融媒记者 贾臻 通讯员 蒋莎曼 文/图



淬炼合格的纪检监察干部

“春都公司倡导的‘未病先防’理念,与纪检监察系统监督预防‘治未病’的理念可谓异曲同工。”日前,在参观春都生物制药有限公司后,老城区纪委监委青年干部岳琛琛表示,“纪检监察干部要正确把握‘惩、治、防’辩证统一关系,把思想教育、政策感化、纪法威慑结合起来,推动形成风清气正的政治生态。”

为引导纪检监察青年干部坚定理想信念,增强历史责任感、使命感,老城区纪委监委成立了青年干部之家“青松社”。在“五四”青年

节来临之际,“青松社”开展了“青年心向党,奋斗新征程”系列活动,通过深入企业调研、集中研讨座谈,加深青年干部对践行初心使命的认识,淬炼合格的纪检监察干部。

在座谈会上,青年干部就“纪检监察青年干部需要练就哪些过硬本领”和“弘扬‘五四’精神,如何更好地做党和人民的忠诚卫士”这两个主题,结合本职工作踊跃发言、深入研讨,充分展现了纪检监察青年干部善于总结、勤于思考的特点和服务中心、大局的责任担当。

(黄桂凤 杨赓凡)

紧紧围绕中心工作 切实发挥监督职能

今年以来,新安县城关镇纪委主动出击,跟进监督,为推动该镇各项工作落实提供了坚强纪律保障。

该镇通过清单跟踪、现场检查等形式,交办和督促整改问题80余个;结合“三清两建”乡村治理专项行动,对重点社区进行重点监督,使群众安置问题得到了阶段性推进;“三变改革”试点村共拆除违法建筑11户,改厕377户,清运垃圾320余车;采取“五个一”举措,对全镇大中小微企业进行全面走访,解决问题3个。

该镇开设“城关镇机关学习大讲堂”,提升全体机关干部的理论素养、业务水平和科学决策能

力;积极开展作风建设监督检查工作,针对镇机关干部、社区“两委”干部开展督查检查8次,重点排查镇村两级干部遵守工作纪律、履职情况等,对存在问题的10余名党员干部进行通报批评。

该镇构建“三不”长效机制,将监督检查融入日常,加强对信访举报的定期梳理和综合分析,及时发现政治偏差和问题苗头;第一季度开展廉政政政谈心谈话215人次,发现问题1个,督促整改问题1个。同时,该镇从严从实加强年轻干部教育管理监督,严厉打击诬告陷害行为,充分调动党员干部担当作为积极性。

(李玉 王辉)

“纪法微课堂”精准“治未病”

“张某因醉酒驾驶机动车,被吊销机动车驾驶证,依法追究刑事责任。其是党员干部,受到开除党籍、开除公职处分……”日前,伊川县彭婆镇首场“纪法微课堂”开讲,该镇机关及辖区34个村的100余名党员干部现场接受党纪法规教育。

课堂上,伊川县检察院第五检察部负责人胡春晓围绕公职人员酒驾醉驾问题,结合近年来查处的典型案例,向党员干部深入剖析了酒驾醉驾的危害性,详细讲解了酒驾醉驾的判断标准、处罚规定、党纪政务处分规定等,教育党员干部知敬畏、守底线。

为推动监督预防“治未病”走深走实,在伊川县纪委监委指导下,该镇精心打造集知识性、警示性、教育性于一体的“纪法微课堂”,邀请县纪委监委、法院、检察院等相关部门资深专家和办案能手组建讲师团,通过课上学习和课后研讨相结合的方式,持续增强全镇党员干部纪律意识和底线思维。

“下一步,将把‘纪法微课堂’作为‘治未病’的重要抓手,以‘小切口’做实廉洁教育‘大文章’,以‘小故事’讲好从严治党‘大道理’,让‘治未病’工作动起来、活起来。”彭婆镇纪委有关负责人表示。

(常昊宗)